

Понятие, становление и развитие земельного права в период с 1861 по 1917

Выполнила: Обмачевская Ирина
группа Ю-152

Аграрная реформа 1861 г.

| <u>Причины</u> | <u>Цель</u> | <u>Этапы</u> | <u>Методы</u> | <u>Итоги</u> |
|---|--|--|---|---|
| В результате развития промышленности в России увеличивается потребность в повышении производительности труда, что обеспечивается рынком рабочей силы. | Отмена крепостного права, создание рынка рабочей силы. | 1. Этап 1861-1881 г. 2. Этап 1881-к. XIX вв.. | 1. Освобождение крестьян от крепостной зависимости и наделение крестьян землей в пользование 2. Объявление обязательного выкупа зем. участков крестьянами. | Трансформация крепостного права в общинную форму земледелия, появление свободной рабочей силы на рынке труда. |





- Начиная с 1861 г. крестьяне или единолично, или в рамках земельных общин выступают в качестве носителей прав и обязанностей на землю по законодательству.
- Долгое время после первых реформенных шагов середины XIX в. законодательство о крестьянах, и законодательство о крестьянском землепользовании в том числе, носило достаточно специфических черт, чтобы теоретикам представилась возможность говорить о крестьянском земельном праве, отличном от общих положений.

- Обязательства эти были настолько долгосрочными, что в теории сложился взгляд на наделное землепользование как на разновидность долгосрочной аренды — **оброчного пользования**.





- Земельная реформа 1861 г. принесла следующие экономические результаты: площадь пашни увеличилась с 88,8 млн. дес. в 1860 г. до 117 млн. в 1877 г., урожайность зерна возросла с 29 пудов с десятины в 1861 – 1870 гг. до 39 пудов в 1890 – 1891 гг. Однако, как отмечал А.А. Никонов, полностью своих задач земельная реформа 1861 г. не выполнила. Главное в том, что крестьянин оставался экономически закабаленным

Таким образом, в период с 1861 по 1917 г.
законодательство шло в направлении предоставления
крестьянскому сословию прав на землю, равных
существовавшему в России праву личной собственности
на землю.



□ Суть этой реформы подчеркивалась П.А. Столыпиным, который в Государственной Думе 10 мая 1907 г. сказал: «Необходимо дать возможность способному трудолюбивому крестьянину, т.е. соли земли русской, освободиться от тех оков, от тех условий теперешней жизни, в которых он в настоящее время находится. Надо дать ему возможность укрепить за собой плоды своих трудов и предоставить их в неотъемлемую собственность. Пусть собственность будет общей там, где община еще не отжила, пусть она будет подворной, где община уже нежизненна, но пусть будет крепкая, пусть будет наследственная. Отменяется лишь насильственное прикрепление крестьян к общине, уничтожается прикрепление личности, несовместимое с понятием о



Правовой основой реформы 1906 г. стал Именной Высочайший Указ, данный Сенату 9 ноября 1906 г.



Столыпинская аграрная реформа 1906 г.

| <u>Причины</u> | <u>Цель</u> | <u>Методы</u> | <u>Итоги</u> |
|--|--|--|---|
| Общинная форма землевладения тормозила сельскохозяйственное производство, препятствовала появлению хозяйственной инициативы. | Формирование класса крестьян - частных собственников, создание крепких крестьянских (фермерских) хозяйств. | Признание права частной собственности на земельный надел за крестьянином, права выйти из общины с земельным наделом. Поощрение крестьян к переселению. | Создание к 1916 г. около 2,5 миллионов индивидуальных крестьянских (фермерских) хозяйств, развитие сельскохозяйственного производства, рост товарности в крестьянских хозяйствах. |

После 1917 г. ситуация резко изменилась — права на землю приобрели совершенно иное содержание. Крестьянский наказ в рамках Декрета «О земле» от 26 октября 1917 г. (по старому стилю) объявил всю землю народным достоянием, отменил частную собственность на землю, запретил сдавать ее в аренду и залог.



□ Спасибо за внимание!

